

ТРАДИЦИИ



* Какого ты роду-племени?

На Цильме состоялись родословные чтения «Родовые линии Чупровых из Филиппово», посвящённые 240-летию деревни Филиппово. На встречу съехались представители родов из сёл района, многие прибыли из городов республики, чтобы подробнее узнать о своих корнях.

Родословная человека – уникальная связь настоящего с прошлым. За каждым из нас с самого рождения стоят судьбы тысяч родственников, которые в своё время думали о нём, мечтали, как сложится наша жизнь, и прилагали силы для создания лучшего будущего. Знания об этом дают нам силы жить сегодня. У каждого своя фамилия и её называют знаменем рода.

Открывая чтения, заведующий Филипповской библиотекой Светлана Семёновна Зотова рассказала, что Чупровы – самая распространённая фамилия в Усть-Цилемском районе, встречается на Севере России, особенно в Республике Коми, Ямало-Ненецком автономном округе, Красноярском и Забайкальском краях, Тюменской, Архангельской, Нижегородской, Иркутской областях, на Украине и в Узбекистане. Произошла она от мирского имени или прозвища – Чупра, что означает чепрак или чупрак – подстилка под седло. Первые её упоминания появляются в платёжнице 1574 года: «Двор Киприяна Михайлова Чупра». Многие жители Усть-Цилемского района уверены в Новгородском её происхождении. Существуют устные предания о том, что в конце XVII века к устьцилемским первопроходцам присоединились пять братьев новгородцев Чупровых. Известно также, что фамилия Чупров в XVIII веке была уважаемой в Усть-Цильме. Она упоминается среди владельцев мельниц и видных старообрядцев. Её представители не раз занимали должность сотского. Так, Иван Андреевич Чупров, уроженец Усть-Цильмы стал первым народным депутатом. Фамилия принадлежала к ряду самых распространённых в Нижнепечорском регионе. Фамилия Чупров как бы свидетельствовала о древности рода и гарантировала надёжность. В XIX-XX веках многие Чупровы были хранителями рукописно-книжной старообрядческой традиции на Низовой Печоре. Уникальное явление XX века – существование былинной традиции на Печоре также связано с Чупровыми. Среди них много известных людей, которые вносили и вносят свой вклад в развитие Усть-Цилемского района, Республики Коми и государства Российского.

Как следует из справки ЗАГСа, в районе от 14 и старше лет проживает 967 человек по фамилии Чупров, самый юный устьцилем Александр Чупров появился на свет 7 февраля 2023 года, 11 января родилась двойня Ефим и Даниил Чупровы, в прошлом году три семьи зарегистрировали брак под этой фамилией. За последние десять лет в районе родилось 110 малышей с фамилией Чупров, из них 66 мальчиков и 44 девочки.

Артём Чупров (потомок рода Мишкиных), учащийся 8 «б» класса Усть-Цилемской школы, рассказал об известных людях района, носящих фамилию Чупров, среди них: российский поэт, автор гимнов Санкт-Петербурга, Усть-Цилемского района и Сыктывкарского государственного университета, наш земляк – Олег Акимович Чупров; самодельный поэт, уроженец д. Боровская, главным делом всей жизни которого стал труд учителя – Николай Алексеевич Чупров; основатель и руководитель школы художественных ремёсел села Трусово, член КРОО «Союз мастеров декоративно-прикладного искусства и народных художественных промыслов» – Степан Иванович Чупров; кавалер трёх орденов Славы, участник Великой Отечественной войны, запевала на Горке – Кирилл Матвеевич Чупров; доктор исторических наук, профессор, уроженец Усть-Цильмы – Владимир Иванович Чупров.

Светлана Семёновна рассказала, что в Филиппово на сегодняшний день за-

регистрованы 89 человек по фамилии Чупровы, фактически проживает 62. Самый старший – Анатолий Анасимович, младший – Виктор (младенец). В ходе подготовительной работы, проведённой Филипповской библиотекой, были определены родовые линии Чупровых и их представителей. А фамилия Чупров пришла в Филиппово из Кривомежной. Примерно в 1860 году в «принятые» (то есть в дом жены) пришёл Ефим Михайлович Чупров из рода Мишкиных. В семье Максима Тихоновича Овчинникова, родом из Усть-Цильмы, и Марии Филипповны (дочери основателя деревни Филиппа Ивановича Носова) растили приёмную дочь Степаниду из Абрамовской (племянница хозяйина).

От Ефима и Степаниды пошла родовая линия Максимовых. Это прозвище, по всей видимости, связано с именем Максима Овчинникова. В семье Ефима и Степаниды Чупровых родились сыновья: Карп, Василий, Вавил и Григорий, они построили четыре дома, три из них стоят до сих пор в Филиппово на берегу Цильмы, первому в этом году исполняется 120 лет. Две дочери, Аграфена и Парасковья, были выданы замуж в Трусово, ещё была сестра Евдокия, умершая перед замужеством. Представители и потомки этих родов, присутствующие на чтениях, поведали о своих предках и их последователях. Всего в Филиппово из Чупровых насчитываются рода: Улины, Мишкины, Марьичевы, Лёвкинские, Фектины, Антохины, Чупровы с Пижмы.

Устьцилемка Анастасия Петровна Никитина довела информацию о Карпе Ефимовиче из рода Максимовых и его потомках. Семья была зажиточной, они много трудились, держали скот, имели маслобойку, свою лавку, где торговали скобяными изделиями, ремнями, хомутами. Карп Ефимович по тракту в Архангельск возил мясо, масло, пушнину, позднее попал под репрессию, семью раскулачили. У них с супругой Агафьей Калиничной родились сыновья Тарас, Алексей и Пётр. У Тараса с женой Василисой Гавриловной (Бобрецовой) было 12 детей, семеро умерло в младенчестве, пятеро Пелагея, Парасья, Анна, Мария и Иван продолжили род и оста-

вили после себя большое потомство, насчитывающее 114 человек. Далее рассказ о своих родителях вели Е. Е. Мяндина и М. И. Поздеева из Усть-Цильмы.

В конце XIX века в Ортино в семье Якова Трофимовича Носова к его двоюродной сестре Аграфене Васильевне в «принятые» пришёл племянник Ефима Михайловича – Иван Иванович из Кривомежной. В семье Ивана и Аграфены родилось четверо детей: три дочери и один сын – Яков. У Якова выросли двенадцать детей, их дети, внуки и правнуки составляют многочисленное потомство этой родовой линии. Экскурс в линию Ивана Ивановича Чупрова достоверно и увлекательно провела Ирина Яковлевна Чупрова.

В тридцатые годы XX века, в период раскулачивания, в Филиппово поселилась семья Василия Ивановича Чупрова из Трусово из рода Улиных. Они приехали в родовый дом жены Василия Ивановича – Евдокии Илларионовны, в девичестве Носовой. Так в Филиппово разрослась ещё одна родовая линия Чупровых.

Евдокия Евлампиевна Бобрецова также поведала о веточке рода Улиных, шедшей от Ивана Ильича, поясняя, что их семьи занимались оленеводством, растениеводством, животноводством, рыболовством.

Все выявленные родовые линии Чупровых прослежены и представлены их потомками в ходе родословных чтений. Ольга Германовна Поздеева поделилась архивной информацией, собранной краеведческой группой «Цилемские корни», она с уверенностью сказала, что Улины и Мишкины имеют одного предка – Ивана Ильича Чупрова, 1750 года рождения. О. Г. Поздеева рассказала о своём, седьмом, поколении по материнской линии, произошедшем от Ивана Ильича.

Ольга Никитична Бобрецова рассказала о Петре Карповиче, его запомнили работящим, спокойным обстоятельным, и многочисленные потомки повторяют его добрые дела. Александра Провична Чупрова говорила о линии Алексея Карповича, его детях и внуках, зачитала письмо участника Великой Отечественной войны Ивана Алексеевича, пропавшего без вести.

Е. И. Гуцина, глава сельского поселения «Трусово», приветствуя участников чтений, отметила важность данного события и то, что знание прошлого своего рода, истории фамилии всегда было большой силой.

* Какого ты роду-племени?

2

Чтобы добиться успешного будущего, нужно изучить собственное прошлое. Елена

Иосифовна рассказала о линии Вавила Ефимовича, своего прадеда, его потомках, к которым она и относится.

О родословной ветви Григория Ефимовича вели разговор Александр Анатольевич Чупров и Евдокия Анисимовна Дуркина. Как отметила оратор, главными чертами характера деда Григория были доброта и душевность. О

Василии Ефимовиче и продолжателях его рода говорила С. С. Зотова.

Все выступающие пользовались презентациями и обращались к нарисованным на больших плакатах генеалогическим древам, в которых указаны все родственники – от далёких предков до наших дней. Мероприятие завершилось песней о деревне Филиппово в исполнении вокальной группы «Молодушки», общим фото и добрыми разговорами о славных предках по фамилии

Чупровы. Все они оставили большой след в истории и развитии района, прославились своим трудом и передали много добрых и положительных черт своим потомкам, которые чтут и помнят, какого они роду-племени, что очень важно.

Знание родословной даёт возможность представить семьи в их многообразии, не разъединяя, а сплачивая в едином древе. Чем глубже мы вникаем в поколение, тем более сильную связь получаем, и у каждого есть возможность оставить свой след в истории семьи. Существует поверье, что предки – это наши ангелы-хранители. Из него вытекает зависимость – чем обширнее знание своей родословной

и большее количество предков определено, тем больше у человека ангелов-хранителей, которые играют определённую роль в жизни. Мы многое можем открыть в себе после того, как узнаем, кто были наши предки. Именно происхождение и корни объясняют индивидуальность человека, дают возможность понять, как удалось ему состояться в качестве личности, а также добиться успеха. Любой человек продолжает жизнь своих предков, и всё, что в нём есть, заложено его родом, а он сам – составная часть родословной, идущей из прошлого в будущее через настоящее. Да будет так!

Анна ПОЗДЕЕВА. Фото автора.